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Aufgabe 1: Zwei unabhingige Kurzaufgaben

a) Gegeben ist die Funktion k(x)=-x’+6x—5. Bestimmen Sie die Gleichungen der Tangenten an
den Graphen der Funktion k(x), welche durch den Punkt P(6|-1) gehen.

b . . .
b) Die Funktion p(x)=,/ax’+— hat im Punkt T(1lyo) die Tangente mit der Gleichung 4y — 5x — 3 = 0.
X

Bestimmen Sie die Parameter a und b.

1
Aufgabe 2: Gegeben ist die Funktion h(x) = n(x) .
X

a) Bestimmen Sie Nullstellen, Extrema und Wendepunkte* des Graphen von h(x). Es werden die
exakten Resultate verlangt, inklusive Bestimmung des Typs der Extrema.
(* Die Kontrolle mit der dritten Ableitung wird hingegen nicht verlangt.)

b) Die Fliche A wird vom Graphen der Funktion h(x), von der x-Achse und von der Gerade x = k
(k > 1) im ersten Quadranten begrenzt. Es gilt A = 2. Bestimmen Sie k.

Aufgabe 3: Einem regulidren Fiinfeck (Pentagon) mit der Seite a wird
ein zweites Pentagon eingeschrieben, so dass seine Ecken die Seiten
des ersten Pentagons im Verhiltnis 2:1 teilen. Dieser Vorgang wird

unendlich oft wiederholt.
a) Berechnen Sie die Fliche der unendlichen Dreiecksspirale, deren

Anfang in der Figur grau markiert ist.
b) Wie viele Dreiecke sind ndtig, um mindestens 99.9% der

unendlichen Dreiecksspirale abzudecken?

2x° - 16x
X —8x+16
a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich D der Funktion f{(x) und ihre Nullstellen. Beweisen Sie, dass
X =4 die Symmetrieachse des Graphen von f(x) ist.
b) In welchen Punkten schneiden sich der Graph von f(x) und ihre horizontale Asymptote?
¢) Bestimmen Sie die Linge der Seiten des Rechtecks mit kleinstem Umfang, das eine Seite auf der
horizontalen Asymptote und zwei Ecken auf dem F unktionsgraphen hat.

Aufgabe 4: Gegeben ist die Funktion f(x)=

Dieses Aufgabenblatt ist mit der Arbeit abzugeben!
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Fiir jede Aufgabe werden 10 Punkte erteilt, sodass ein Total von 40 Punkten erreicht werden kann. Die
Note N berechnet sich fiir die Punktzahl p gemiiss

N=1+2
8

wobei auf halbe Noten zu runden ist (Viertelnote aufrunden).

Aufgabe 1 — Teil a)
1. Losungsweg
Allgemeine Gleichung der linearen Funktion, die durch P(6]-1) geht:
y=m(x—-6)-1 (1P)
Schnittpunkte mit k(x):
m(x—6)—1=-x>*+6x-5
x*+(m=-6)x+(4—6m)=0 pP)
Die Diskriminante der quadratischen Gleichung muss Null sein:
(m—6) —4(4—6m)=0 (1P)
m’+12m+20=0
(m+2)m+10)=0

Die Steigung ist m; = -2 oder m, = -10. (1P)
Punkt P(6[-1) in die Gleichungen y'=-2x+q und y"=-10x+q einsetzen.
Die zwei Tangenten haben folgende Gleichungen: y'=-2x+11 und y"=-10x+59 ap)

2. Losungsweg

Allgemeiner Punkt auf dem Funktionsgraphen: Q(x, l—xg +6x,—-3)

A
Steigung der Gerade durch PQ entspricht k’(xo): Zx)—/fg =k'(x,) (1p)
PQ

(—x,” +6x,—5)~(-1)

X,—6

=-2x,+6 (1P)

~X,’ +6x, —4=-2x7+18x,~36

X, —12x,+32=0 (1P)
Es folgt: x '=4, x,"=8 (1P)
Die Tangentialpunkte sind somit Q'(4|3),Q"(8]-21).
Die zwei Tangenten haben folgende Gleichungen: y'=-2x+11 und y"=-10x+59 (1P)



Aufgabe 1 — Teil b)

b
2ax — —
Die Ableitung von p(x) ist p'(x) = —=—=X_ : 1p)
‘ 2, ’ax2 + b
. X
. . . 5 3
Die Tangente hat die Gleichung = 7 X +Z .
. . . . 5 3
Die zwei Bedingungen sind: O phH= e 1+ 1 =2
(1P)
am  po=2
PA=g
Aus (I): a+b=2 = a+b=4 = b=4-a ap)
2a-b 5
Aus (II): = 8a-4b=10Va+b = 8a-4b=20 (1P)

2 a+b—z
Din(): 8a-4(4-a)=20 = a=3, b=1 ap)



Aufgabe 2 — Teil a)

¢ Nullstellen: In(x)=0 = x=1 = N@1|0) (1P)

—l—-x—-ln(x)
e 1. Ableitung: h'(x)=2—— = l—hl(x) (1P)
X X

|

-—-X —(l—ln(x))Zx e N

o 2. Ableitung: h"(x)= X ; _X 2x4;2xln(x)=2ln(x3) 3
X X X

(1P)

e  Extrema: 1-In(x)=0 = Xx=e (1P)

Kontrolle mit h"(x): h"(e)=—2-—l—n(i¢§-=_—31<0 = Max(e|e"') (1p)
e e

e  Wendepunkte: 2In(x)-3=0 = X =e? = W(eflfe'i) (1P)

Aufgabe 2 - Teil b)

Stammfunktion von h(x):

Substitution f(z) =2z, u(x)=In(x), u'(x)= L

X
b b b u(b) In(b)
In 1
J (x)dx = jln(x)—dx = If(u(x))- u'(x)dx = j f(z)dz= [lzzJ QP)
a X a X a u(a) 2 In(a) .
Bemerkung: mit partieller Integration geht es auch.
Flacheninhalt A = 2:
K ) In(k) ) ‘
2= |h(x)dx =| =2? =|=In*(k) |-]0 1P
= 4=1n*(k)
= 12 = In(k)

= k=e’ (k=e7 istkleinerals 1.) (1P)



Aufgabe 3 — Teil a)

* a :=a a=108°

e Fldche 1. Dreiecks: A, = %-%ei-sin(a) = %—sin(a)

* Bestimmung von a; mit dem Cosinus-Satz;

: 9

3 3

/ * Quotient q der geometrischen Folge:
a -4
q=22- /—___5 <o) _ 0.8324
a 9
Fliche der unendlichen Spirale:
) . . .. 2 S—4cos(a)
* Quotient der geometrischen Folge der Dreiecksflichen: g% = ————~7 ~ 0.6929

a’ 1 _ a’sin(a)

1 .
e A=A ——=—sin(a) = =~ 0.3441a°
1-q° 9 1_5—4cos(0L) 4(1+cos(a))
9

Aufgabe 3 — Teil b)

99.9%-s_ <'s
0.999-A,T-—1—2 < A4
-q

0.999 < 1-g*

4™ < 0.001

Seim, sodass q™ =0.001

Dann gilt: m= log(q'z)(0.00l) = lll(l%:%)l) =~18.83

= n=19

2 2

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)

2P)

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)



Aufgabe 4 — 1. Losungsweg

Teil a)
2x*-16x _ 2x(x—8)

x> —8x+16 (x-4)

e  Funktionsgleichung: f(x)=

¢  Definitionsbereich: (x = 4)2 =0 = x=4 = D=R \{4} ap)

¢ Nullstellen: 2x(x—-8)=0 = x,=0,x,=8 = N (0]0), N,(8]0) @1P)

?
¢  Symmetrie zur Polgerade x = 4: f(4+x)=f(4-x)

fmry = 24704 =0-8) 2a—x)-x=4) _ 2= 0(-D(x+4) _ 2x~4Yx+4)

((4-x)- 4)2 (—x)’ X x’
. 2(4+x)((4+x)7—8) _ 2(4+x)2(x—4) — f(d=x) (1P)
((4+x)-4) X

Aufgabe 4 — Teil b)

s Asymptote:y =2

¢  Schnittpunkte Funktion—Asymptote:
2x% - 16x
x’-8x+16

2x% ~16x = 2x* —16x+32

=2 (1P)

0 =32
Es existiert also kein Schnittpunkt. ‘ ap)
Aufgabe 4 — Teil ¢)
‘r : ¢ Gesuchte Grisse: U=2(a+b)
f * Nebenbedingungen: a=2(x-4) fiirx>4 (1P)
————————— [ b=2-f(x)=2-22"8 qp,
—b (x—4)
! e Umfang durch x beschreiben:
| _ -
5 U=4(x—4)+2 2—2‘9—? =dx-12-4% 8’;
(x—4) (x-—4)
Losung:
- ~ 4y —(x* —8x)2(x — 4 - —4)—(x* -
U':4—4(2X 8x—4) (x4 8x)2(x ):4_4(2x 8x—-4) 3(x 8)()2:4_4 32 ~ (2P)
(x—-4) (x—4) (x—4)

U'=0 = (x-4y=32 = x=4+3Y32=7175 = a=635, b=3.17 (1P)



Aufgabe 4 — 2. Losungsweg

Die Funktion kann aﬁch so dargestellt werden: f(x)=2- 5 324) >
x —
Die Punkte werden in diesem Fall wie folgt verteilt:
Aufgabe 4 — Teil a)
2
e  Funktionsgleichung: f(x)=2- 3 n (1P)
(x—-4)
*  Definitionsbereich: ~D=R\{4} (1P)
¢ Nullstellen: N,(0|0), N, (8]0) ap)
e  Symmetrie zur Polgerade x = 4 (ap)
Aufgabe 4 — Teil b)
. . 32
¢  Schnittpunkte Funktion—Asymptote: 2- 4y = (1P)
x —

Es existiert kein Schnitfpunkt. (1p)
Aufgabe 4 — Teil ¢) _
e Gesuchte Grosse: U=2(a+b)
e Nebenbedingungen: a=2(x-4) firx>4 (ap)

a 32
b=2-f(x)= n {ap)
(x-4)

¢  Umfang durch x beschreiben:

U=4(x-4)+2 ~=4x-16+ 64 >

: ( X- 4) ( X- 4)
Losung:
~64-2(x—4 28

Ur=gp 00208, : (1P)

(x-4" (x4
U'=0 = (x-4’=32 = a=635, b=3.17 (1P)



